

八龄童不幸溺亡溪中

事发南屿,家属认为悲剧与邻居擅建堤坝等致水位上升有关;镇政府确认,蓬莱溪确存违建,本周启动拆除

■海都记者 梁展豪 林涓
实习生 朱鸿雨 文/图

近日,福州南屿镇的谢先生通过智慧海都平台报料称,4月2日,其侄儿在村内溪流戏水时不慎溺亡,他认为造成这一惨剧发生,与居住在溪边的黄先生擅自在溪里开采砂石,违章搭建,以致局部水域深度骤增相关,并要求黄家予以赔偿。



男童出事的堤坝



溪边违建的水泥步道

家属:违建致溪水水位剧增,男童失足不幸溺亡

4月9日上午,记者来到南屿镇中溪村溪坂,见到了谢先生及其家人。据谢先生描述,他的侄儿今年8岁,4月2日早晨7点多,小孩独自前往蓬莱溪,疑似在堤坝上玩耍时,失足跌进溪中。到8点多,家人准备送孩子上学时,才发现孩子失踪。最终,村民在蓬莱溪的堤坝上发现了小孩的尸体。

在家人的带领下,记者来到了小孩出事的堤坝。记者注意到,该堤坝有近十米长,堤坝边的岸上铺设有一条宽约五米的水泥路,路面距溪水高度逾一米。

“此前,溪中并未设有任何堤坝结构,溪岸也没有那块水泥地面。现今所见到的堤坝及沿岸水泥路,都是近年来住在溪边的黄姓

人家私自建设而成的。”据谢先生介绍,过去,蓬莱溪的水位较低,但该户人家为了营造池塘景观,擅自雇请工人,操作挖掘机开挖溪中砂石,构筑堤坝蓄水,以致溪水水位抬升,目前坝内深处接近2米。

谢先生表示,去年9月,村民就曾举报这户人家违规搭建,然而成效不大,至今溪边的违建都未被拆

除。今年以来,该户人家还在蓬莱溪的其他区域深挖砂石,毫无收敛。

随后,记者溯溪而上,还发现溪边堆积着不少砂石,高度接近2米。谢先生认为,若非这户人家违建,溪水的深度不足以让1.3米高的小孩子溺亡。“现在我们希望这户人家能够出面与我们协商,但他们却避而不见。”

镇政府:步道和堤坝属违建 已安排本周拆除

随后,记者来到谢先生所说的违建人家前,多次敲门,始终无人应答。

此后,记者又来到镇政府了解详情,镇政府相关负责人表示,经了解,溪边的水泥步道和堤坝确属违建。相关负责人还透露,本月初,镇里的执法队在巡查过程中发现蓬莱溪中段被设置堤坝,拦截水流,4月9日已安排分管水利工作的副镇长于本周予以拆除。“房屋周边的一些改造情况,我们也让执法队前去核实,如果有新增或近年来产生的违建,也会第一时间进行拆除。”

那么,为何去年9月

村民就曾反映的违建问题一直未被处理?上述负责人称,对于此前的这一投诉,他并不知情,“之后我们会对此进行倒查,如果去年确有投诉,我们会找相关处室来进行谈话(调查)”。

此外,上述负责人还透露,此次不幸溺亡的孩童此前在蓬莱溪也遭遇过险情,幸亏被及时救起。面对这一复杂情况,镇政府接下来将严格遵循法律法规程序,一方面积极推动涉事双方开展协商对话,另一方面将秉持人道关怀精神,对受害家庭给予慰问。

干副业月入上万? 小心被“割韭菜”

■海都记者 林雅璇 实习生 王琳

为增加收入或多学一门技能傍身,越来越多的人选择在本职外干副业。与传统的送外卖、摆地摊等方式不同,如今副业更多与互联网相关,做自媒体、短视频剪辑等吸引了很多人的目光。与此同时,副业培训市场也快速升温。记者了解到,福州一些培训机构以“入行门槛低”“保底月入过万”等为噱头招揽学员。有市民付费报名后发现,培训课程敷衍、承诺的派单也没有实现,被割了“韭菜”。

求职者: 交钱学习接小单 “踩到雷”退费难

记者在各平台上搜索“副业培训”,不少博主以“亲身经历”介绍各种各样上手快、变现容易的副业,并列出了可观的个人收益。在各个推荐副业的帖子评论区,都有求职心切的网友留言“求带”。

“不要相信任何先交钱学习再接单的机构。”大学生小磊向记者自述了“踩雷”经历。去年10月,小磊加入了一个抖音剪辑团队,以分

期付款的形式边学边付费。“‘老师’告诉我,主要是利用剪辑做一些简单的短视频单子发布到抖音,就可以赚取部分佣金,也可以接剪辑推广单,月入可以达到两千多。”然而,由于小磊账号等级低权重低,只能接到0~5元的小单子,甚至5元单子也寥寥无几,需要时时盯着手机抢单。“一个月只能赚到几百来块,要求退费各种扯皮推诿,最后不了了之。”

而副业线下培训机构也在如火如荼地招生中,福州不少培训机构在团购平台上以低价引流形式招生。福州新华互联网科技学校发布的团购套餐显示,仅需1.9元就能体验价值450元的各类课程,如电商培训、平面设计、视频运营等。一名陈姓老师建议记者先上短视频剪辑课程,费用

大约为4800元,教授PR的剪辑,一共60个课时。陈老师表示,学校有接单群,一条视频根据时长难度报价在100~400元不等,需求量很多。“最近福州游神很火,片子根本剪不过来。”

另一培训机构福州天琥教育的文老师则建议记者学“平面综合”,价格为4492元,包括PS、

AI和CDR的软件使用,“要做精致的成品图还得用到AI和CDR”。在记者问到是否能接到单子时,文老师则不敢保证。不过,记者发现,几所培训机构的PS、PR课程内容与网上的免费视频相差无几。

相比之下,“考证”似乎比学习技能更容易。福州“麦芽课外”机构一名工

律师:“低门槛、高回报”副业培训广告违法

沈律师提醒,消费者如果在电子商务平台内付费报名被骗,可先与经营者协商解决,如果找不到该经营者,则可要求电子商务平台提供其信息;如问题得不到解决,与平台经营者协

商;再不行,向消费者协会或市场监督管理部门投诉;如果前述途径均不能解决,可选择向有管辖权的互联网法院起诉。消费者要注意留存相关广告、付费、沟通协商等凭证。

市场:福州副业培训五花八门,不少低价引流招生

作人员表示,“家庭教育指导师”前景好,可以兼职,也可以全职,想要找副业或者换行业的求职者都非常适合报名学习。“线上刷题,线下培训考试,拿到证书之后可以直接持证上岗,相关岗位薪资8000~12000元不等。”工作人员还称,报名费用仅需650元,拿到证书后还能补贴500元。

反了广告法规定,一方面是由于网络空间的开放性和匿名性增加了监管难度,另一方面也反映出当前线上职业培训广告和培训内容的审核机制尚不健全。

沈律师提醒,消费者如果在电子商务平台内付费报名被骗,可先与经营者协商解决,如果找不到该经营者,则可要求电子商务平台提供其信息;如问题得不到解决,与平台经营者协

商;再不行,向消费者协会或市场监督管理部门投诉;如果前述途径均不能解决,可选择向有管辖权的互联网法院起诉。消费者要注意留存相关广告、付费、沟通协商等凭证。